

芳松庵——賞綠意庭園嚐抹茶滋味

1991年落成的芳松庵（意為「芳香松樹之隱居處」），位於僧侶居住區的舊用地內。9世紀的日本朝廷重新掀起品茶風潮，起因正是菅原道真（845-903）（與現代所飲之茶相比，當時的茶帶有些許藥味）。此茶房正是為了稱頌這一傳統而建。芳松庵本身是位於庭園東側的傳統小茶室，其對面是一棟大型的兩層樓建築。無論從哪棟建築，皆可欣賞庭園景致——橫穿庭園的小河中鯉魚悠然自得，與周遭美景相輔相成。茶室的入場費包含抹茶與時令日式甜點。若想以正確的茶道禮儀飲茶，可用右手取茶碗，置於左手掌心，順時鐘轉動茶碗兩次。如此一來，便可避免從茶碗的正面飲茶。

曉天樓——改革派密會之地

走入芳松庵的庭園，左側有一古老的木造建築——曉天樓。曉天樓在古時是當地「旅籠（向旅行者提供食宿的旅店）」的附屬小屋，專門用於製作醃菜。通往二樓的階梯原是可收納的隱形設計，非常適合用來密會。在明治維新的倒幕運動及君主復辟中，曉天樓的地位舉足輕重，許多地方武士皆曾在此交流。

來曉天樓的密會者大多是「有志之士」，當中包括起草明治憲法草案、並於 1885 年成為日本第一位首相的伊藤博文（1841-1909），以及最先提議組建非武士軍隊的高杉晉作（1839-1867）等人。這些志士日後多半作為政府官員活躍於官場，並將已神化的菅原道真（845-903）當作行為楷模。